BSA/BMS Abschlussprufung vom 20. Juni 1997
Mathematik, Teil 2
Hinweise:

« Die Prufungszeit betragt 150 Minuten.
- Erlaubte Hilfmittel: - Taschenrechner
- Tabellen- und Formelsammlungen ohne Losungsbeispiele
- Schreib-, Zeichen- und Konstruktionsutensilien
* Alle Resultate miissen mit einem vollstandigen, eindeutig nachvoliziehbaren Lésungsweg belegt sein.
» Die Verwendung von Blei- und Farbstiften ist nur zur Erstellung von Skizzen, Diagrammen und
Konstruktionen erlaubt.
+ Ungiiltige Lésungsansatze und Resultate sind unmissverstandlich durchzustreichen.
* Die Bewertungspunkte fir die vollstandig richtige Lésung sind bei jeder Aufgabe angegeben.
+ _Fir 18 der 28 maglichen Punkte wird die Note 6 erteilt.
Wenn nichts anderes angegeben, gilt: Grundmenge ist die Menge der reellen Zahlen (G = R).

1. Zuerst einige Informationen:
Wenn ein Kapital Ko n Jahre lang an Zinseszinsen liegt, dann betragt des Kapital
am Ende des n-ten Jahres K, =Kp: 1. Dabeiist r = 1 ++55, p = Zinsfuss in %;
ZB. p=475% - r =1.0475.

Nun die Fragen:

a.) Auf welchen Betrag wachsen 1000 Fr. bei p = 2 % in 20 Jahren an? (auf 5 Rp.
runden)

b.) Wie viele Jahre dauert es, bis sich 1000 Fr. bei p = 2.6 % verdoppelt haben?

c.) Bei welchem Zinsfuss (in % auf 3 signifikante Ziffern genau) verdoppein sich
1000 Fr. schon in 15 Jahren?

d.) Zeichnen Sie den Grafen der Funktion n = K, = Ky - " fir den Definitionsbereich

0=n <380, wenn Kg=1 und r = 1.04 betragen. 3P

2. a.) Wo schneidet die Ebene 9x + 4y + 12z —-36 = 0 die drei Achsen?
b.) Bestimmen Sie das Volumen der von den drei Achsenschnittpunkten und dem
Koordinatenursprung gebildeten Pyramide. 2P

3. Bestimmen Sie die Winkel a im Intervall 180° < a. < 360°, welche die Gleichung

= sin (2a) erfullen. 2P
tan (a)

4. Herr Miller spaziert langsam Stufe um Stufe auf einer sich abwarts bewegenden
Rolltreppe hinunter und erreicht das untere Ende der Treppe nach 50 Stufen.
Interessehalber rennt er dieselbe Rolitreppe wieder aufwarts, wobei er immer nur
eine Stufe auf einmal nimmt, und kommt oben nach 150 Stufen an.

Herr MUller bewegt sich doppelt so schnell aufwarts wie abwarts, d.h. er nimmt

2 Stufen in derselben Zeit, in der er vorher eine Stufe nahm. Wieviele Stufen

waren sichtbar, wenn die Rolltreppe stehenbleiben wiirde?

Hinweis: Es sei n die Anzahl der Stufen, die sichtbar sind, wenn sich die Roll-

treppe nicht bewegt. ty sei die Zeiteinheit, die Herr Muller benétigt, um eine Stufe
abwarts zu gehen. 2P



5¢ Erdradius re = 6371 km; Mondradius ry = 1738 km

a.) Wieviele km? (auf 1 km? genau) der Erdoberflache liegen nordlich des Breiten-
kreises 66.5° Nord? Wieviele Prozente (auf 1/1000 % genau) der ganzen Erd-
oberflache sind das?

b.) Welcher nérdliche Breitenkreis teilt die Erdoberflache im Verhaltnis 1 : 3?

c.) Der Verhéltniswert Erd- zu Mondmasse betragt 81. Berechnen Sie das Volumen-
und das Dichteverhaltnis der beiden Korper. 3P

6. Die Leistungs (P)- und Drehmoment (M)-
Charakteristiken des neuentwickelten
3.21- V6 - Mators von Mercedes-Benz fur
ihre E-Klasse-PW kénnen durch quadra-
tische Funktionen in Abhangigkeit
der Kurbelwellendrehzahl (n) mit Hilfe
der im Diagramm dargestellten Stutz-
werte A, B und C approximiert werden.

Der V6-Motor von Mercedes-Benz. Leichtbau (Motorgewicht 149; bisher 199 kg), kompakte Bauweise, e .
geringer Verbrauch und drastisch gesenkte Abgaswerte zeichnen das neue Triebwerk aus.
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a.) Bestimmen Sie die Funktionsgleichung des Leistungsgrafen in der allgemeinen
Form n=>P=an’+bn +c.

b.) Bestimmen Sie die Funktionsgleichung des Drehmomentverlaufs in der Scheitel-
form n > M = a (n-ngy)® + Mmax Und berechnen Sie dabei den Scheitel
Sm(Nsm/ Mmax).

c.) Berechnen Sie die Leistung bei maximalem Drehmoment. »

d.) Berechnen Sie die maximale Leistung und das zugehorige Dremoment. 4P



10.

11.

. Sie fuhren zwei Turniere durch und wollen 12 Mannschaften zulassen. Es stehen

lhnen zwei Hallen zur Verflgung.

a.) Das erste Turnier ist ein Fussballturnier bei dem jede Mannschaft einmal gegen
jede spielt. Wieviele Spiele gibt es?

b.) Das zweite Mal organisieren Sie ein polysportives Turnier. Jede Mannschaft
spielt einmal Hallenhockey und einmal Fussball gegen jede andere Mannschaft.
Wieviele Spiele miUssen Sie organisieren? 2P

. Aus einem Kreissektor (Skizze) mit vorgegebenem Radius r und veranderlichem

Zentriwinkel o wird ein Kegelmantel geformt.

a.) Entwickeln Sie die Funktionsgleichung zur Bestimmung des Kegelvolumens in
Abhangigkeit des Zentriwinkels a bei vorgegebenem Sektorradius r.

b.) Fur den Radius r=10 cm wird das Kegelvolumen im Winkelbereich
290° < a < 300° maximal. Bestimmen Sie den Winkel o fur dieses
Volumenmaximum auf 1° genau. 3P

. Stellen Sie grafisch die Punktmenge dar, deren Koordinatenwerte (x/y) die beiden

Bedingungen y- >0 und y<05x+ 1 erflllen. D ={xIx>0}. 3P

x2

Susanne und Peter nehmen an einem Englisch-Kurs teil. Susanne hat in der Klasse
doppelt so viele Kameraden wie Kameradinnen. Peter stellt fest: “Wenn vier meiner
Kameraden Frauen waren, so hatte ich immer noch einen Kameraden mehr als
Kameradinnen.” Wie viele Studenten hat die Klasse? 2P

Ein Kelchglas von der Form eines geraden Kreiskegels hat die Kegelhthe h=12 cm
und einen Offnungdurchmesser von d = 6 cm. Es soll fur 100 cm?® Inhalt geeicht
werden. In welcher H6he h muss der Eichstrich angebracht werden? 2P
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